

加强党内政治文化建设 必须强化马克思主义政治观教育

李斌雄¹, 杜泓锐²

(1.武汉大学 党内法规研究中心、马克思主义学院,湖北 武汉 430072;

2.武汉大学 马克思主义学院,湖北 武汉 430072)

摘要:强化马克思主义政治观教育对党内政治文化建设具有理论导向功能、理想激励功能、内容规范功能和政治人才培养功能,是解决党内政治生活中存在的突出矛盾和问题的思想前提和基础。现阶段由于马克思主义政治观教育的缺失,党内政治文化建设面临一些突出问题。解决党内政治生活和政治文化中存在的突出问题,必须始终把强化马克思主义政治观教育作为加强党内政治文化建设的首要任务。

关键词:中国共产党;党内政治文化建设;讲政治;马克思主义政治观教育

中图分类号:D26

文献标识码:A

文章编号:1007-905X(2018)01-0061-08

中国共产党的历史表明,马克思主义政治观教育既是加强党内政治文化建设的首要任务和核心内容,也是加强党内政治文化建设的中心环节和基本路径。但是,由于一个时期以来管党治党宽松软,加之受社会环境复杂因素的影响,党内政治生活、政治文化和政治生态出现了种种问题。基于此,习近平同志指出:“党内政治生活、政治生态、政治文化是相辅相成的,政治文化是政治生活的灵魂,对政治生态具有潜移默化的影响。要注重加强党内政治文化建设,倡导和弘扬忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等价值观,旗帜鲜明抵制和反对关系学、厚黑学、官场术、‘潜规则’等庸俗腐朽的政治文化,不断培厚良好政治生态的土壤。”^[1]这一重要论述指明了新时代注重建设党内先进政治文化的紧迫任务和明确要求,旗帜鲜明地讲政治是加强党的建设的优良传统和重要法宝,也是建设党内先进的政治文化的关键。

一、强化马克思主义政治观教育是加强党内政治文化建设的首要任务

建设党内政治文化,首先必须旗帜鲜明讲政治,在全党加强马克思主义政治观教育,牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。2017年3月1日,中共中央政治局原常委刘云山在中央党校春季学期开学典礼上讲话时指出:“要从政治上深刻认识加强党内政治文化建设的重大意义,注重正本清源,坚持问题导向,不断纯洁党内政治文化,为推进伟大斗争、伟大工程、伟大事业提供有力支撑。”^[2]为此,必须明确政治观教育在党内政治文化建设中的地位和作用。列宁在1920年所作的《在全俄省、县国民教育局政治教育委员会工作会议上的讲话》中指出:“政治文化、政治教育的目的是培养真正的共产主义者,使他们有本领战胜谎言和偏见,能够帮助劳动群众战胜旧秩序,建设一个没有资本家、没有剥削者、没有地主的国家。”^[3]加强党内政治文化建设的目的

收稿日期:2017-11-11

基金项目:武汉市反腐倡廉重大调研课题(KT-2016-10-02);湖北省教育厅哲学社会科学研究重大课题(14ZD035);教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目(09JZD0003)

作者简介:1.李斌雄,男,法学博士,武汉大学党内法规研究中心和廉政研究中心副主任、马克思主义学院教授,博士生导师;2.杜泓锐,男,武汉大学马克思主义学院思想政治教育专业硕士研究生。

是为了培养拥有坚定的社会主义信念和共产主义理想,严格遵守党内政治生活准则,在行动上全身心投入建设中国特色社会主义事业的共产主义战士。党内政治文化建设的目的是规定党内政治文化建设的任务。新形势下加强党内政治文化建设的首要任务就是强化马克思主义政治观教育,这既是由马克思主义政治观教育在党内政治文化建设中的地位和作用决定的,也是为了解决全面从严治党过程中党内政治文化现状中所暴露出来的突出矛盾和问题的客观需要。

(一)政治观教育在党内政治文化建设中的重要功能,必然要求加强马克思主义政治观教育

历史和现实表明,党员、干部的政治观状况对党内政治文化状况产生着极为重要的影响。如果党员、干部的政治观和权力观端正,就有利于党内涵养风清气正的政治生态,有利于开展严肃认真的党内政治生活,有利于弘扬和培育忠诚老实、光明坦荡、公道正派、实事求是、艰苦奋斗、清正廉洁等的共产党人价值观,从而推进党内先进政治文化的建设。相反,如果党员、干部的政治观和权力观错误,搞一些歪门邪道,把诸如关系学、官场术、“潜规则”等庸俗腐朽的政治文化带到党内政治生活中去,就不利于党内先进政治文化的建设。党内政治观教育是党内政治文化传播和代际遗传的基本方式,也是促进党内政治文化发展的重要手段。因此,在推进党内先进政治文化建设的过程中,必须充分发挥马克思主义政治观教育的积极作用。

1.马克思主义政治观教育对党内政治文化建设具有理论导向功能

积极健康的党内政治文化是党在马克思主义政治观的指导下,结合党情世情国情,带领全国人民在革命、建设和改革开放的伟大实践中和党的建设实践中孕育出来的政治文化。随着新时期改革开放的不断深入发展,党内政治文化的内容和形式也在不断丰富和发展,但是政治方向始终没变,仍然是由党的性质和根本任务所决定的,朝着社会主义方向不断前进的先进文化。要坚持党内政治文化的社会主义方向,必须加强对党员、干部的马克思主义政治观教育,用马克思主义政治观武装全党,提高全体党员、干部的马克思主义理论水平。习近平总书记指出:“坚持不忘初心、继续前进,就要坚持马克思主义的指导地位……马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。”^[4]只有加强马克思主义政治观教育,才能坚定全体党员、干部的共产主义理想和社会主义信念,提高明辨政治是非的能力,增强抵制错误思潮的

政治免疫力,保证党内政治文化建设沿着正确的政治方向不断前进。

2.马克思主义政治观教育对党内政治文化建设具有理想激励功能

建设党内先进的政治文化,发展社会主义先进文化,这是全体共产党员不可推卸的责任和必须为之奋斗的文化发展理想目标,需要全体党员、干部凝心聚力、砥砺前行。共产党员要实现政治合格的目标,重点是坚定理想信念,正确把握政治方向,坚定站稳政治立场,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威,不断增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。增强共产党人政治价值观的自觉自信是树立起党内先进政治文化自觉自信的核心。正如习近平总书记所强调的:“要坚持共产党人价值观,不断坚定和提高政治觉悟。修身立德是为政之基,从不敢、不能到不想,要靠铸牢理想信念这个共产党人的魂。”^[5]因此,必须通过强化马克思主义政治观教育,在全党形成共同的政治理想和精神支柱,充分发挥政治观教育的理想激励功能,增强党内先进政治文化的自觉自信,这是党内政治文化建设之根本。

3.马克思主义政治观教育对党内政治文化建设具有内容规范功能

中国共产党90多年自身建设的实践表明,党内先进的政治文化始终在党内占据主导地位并发挥主导作用。但由于受到国内外复杂的社会环境等多方面因素的影响,加之管党治党不严,“一些落后乃至腐朽的政治文化也侵蚀了党内政治文化,这就使得党内政治文化的现实形态中客观地存在着一些不良的政治文化”^[6]。要解决这个问题,必须通过加强马克思主义政治观教育,来强化党员、干部的政治鉴别力,在学习传统文化的过程中,分得清何为精华、何为糟粕,要对精华加以传承和弘扬,对糟粕加以批判和剔除;在了解西方政治文化的过程中,分得清何为有益、何为有害,要对有益的东西加以借鉴,对有害的东西坚决抵制。

4.马克思主义政治观教育对党内政治文化建设具有人才培养功能

加强党内政治文化建设的根本目标是以文化人,以良好的政治文化教化出合格的“政治人”。在这个过程中,必然要培养一大批政治觉悟高、政治品格纯、政治态度正的党员、干部,而领导干部作为党的骨干政治人才要发挥积极正面的引领示范作用。要培养大批具有较高政治素质的人才,必须加强马克思主义政治观教育,以马克思主义政治观所提供

的理论原则和科学知识及其方法论武装党员、干部的头脑,并使之内化为自己的政治理想和政治信念,才能使党员、干部在政治生活中具有丰富的政治知识和饱满的政治热情,遵循党内政治生活准则,掌握政治价值评价与选择的正确标准。

(二)政治观教育缺失引发党内政治文化的突出矛盾和问题,迫切需要加强马克思主义政治观教育

现阶段,党内政治文化建设遭遇的最大难题就是部分党员、干部不讲政治,具体表现为政治意识淡薄、政治态度暧昧、政治情感冷漠、政治信念缺失、政治品格不纯、政治纪律松懈等诸多问题。习近平总书记在党的十八届四中全会第二次全体会议的讲话中将这些问题概括为“七个有之”^[7]。解决党内政治生活和政治文化中存在的这些突出问题,必须始终把强化马克思主义政治观教育作为加强党内政治文化建设的首要任务。

1.部分党员、干部政治信仰缺失,理想信念动摇,破坏党内政治文化的信仰系统

政治信仰是一个政党党内政治文化赖以生存的灵魂根基和不断发展的精神旗帜。中国共产党自成立以来就是马克思主义政党,共产党人的政治信仰就是马克思主义,这是由中国共产党的本质所决定的。正是在马克思主义的正确指导下,中国共产党才能在一次又一次危急关头化险为夷,才能在一个又一个生死存亡之际转危为安。在改革开放新时期,马克思主义凭借着其高度的科学性、实践性和真理性,指引着我们党以唯物辩证的科学精神、无私无畏的博大胸怀领导和推动着社会主义建设伟大事业。

随着改革事业的不断深入,我们在收获丰硕的发展成果的同时也迎来了更多的挑战。物质资料不断丰富,人们的生活水平不断提高,纷繁芜杂的政治思潮也不断蜂拥而来,与之伴随的便是一些党员世界观、人生观、价值观受到了更大的冲击,而一些党组织又一度放松了对党员、干部的马克思主义政治观教育,党内政治生活庸俗化、平淡化、随意化。纪检监察机关查处的大量案例表明,部分党员因为缺少政治观教育而自身的政治立场不够坚定,明辨是非能力不足,使得他们在错误意识形态浪潮的一轮又一轮冲击下随波逐流,逐渐迷失方向,原本看似牢固的政治信仰发生了动摇。

政治理想信念动摇是最危险的动摇,政治理想信念滑坡是最危险的滑坡。一名共产党员,一旦放弃了自己的政治信仰,就等于放弃了自己的政治灵魂。政治信仰动摇使得这部分党员、干部丧失政治自觉,难

以积极主动地参与本单位健康向上的党内政治文化建设,由此引发的种种政治问题,无疑给一些地方和部门党内政治文化建设抹上了一层巨大的阴影,导致一些地方和部门党内政治文化发生偏离。

2.部分党员、干部无视党的政治纪律和政治规矩,破坏党内政治文化的规则系统

中国共产党是靠革命理想和铁的纪律组织起来的马克思主义政党,制定和遵守严明的政治纪律和政治规矩是党的光荣传统和独特优势。习近平总书记指出:“政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,遵守党的政治纪律是遵守党的全部纪律的基础。”^[7]国无法则不治,家无规则不齐。同样,一个政党如果不讲政治纪律和政治规矩,长此以往,必然导致党内政治关系紊乱,党内政治文化衰败,党内政治生态恶化,注定会走向一个分崩离析的结局。轻则亡党,重则亡国,苏联共产党一步步走向衰亡便是最有力的铁证^[8]。

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央的领导下,党内巡视所发现的问题和各级纪检监察机关所查处的党员、干部违纪案件表明,党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力、党的组织涣散、党的纪律松弛等问题普遍存在。尤其是在高压反腐形势下,仍有一些党员、干部顶风违纪,对党规党纪置若罔闻,搞“四风”毫无顾忌,搞腐败心存侥幸,视党的政治纪律和政治规矩如同一张废纸,可见其政治意识何等淡薄!

党的政治纪律是刚性的约束,党的政治规矩是自我的约束,二者共同构建起党规党纪的笼子,为党员、干部的政治生活提供了一种传统、范式和要求。党内政治文化建设一旦脱离了政治纪律和政治规矩的约束,必然会导致政治文化的失范。政治文化失范的背后,是政治心理、政治品格和政治态度的失守和沦陷,从根本上来说,意味着政治价值观的扭曲。建设健康先进的党内政治文化就如同修建一座美丽的花园,失去了政治纪律和政治规矩的护栏,腐朽落后的政治文化便会乘虚而入,杂草丛生。

3.部分领导干部不做政治上的先锋模范,带头僭越党纪国法的红线,破坏党内政治文化的表率系统和示范机制

各级领导干部是推进全面从严治党的“关键少数”,是严肃党内政治生活的主导人物,是净化党内政治生态的标杆,对于建设健康先进的党内政治文化起着极其重要的引领示范作用。2015年3月9日,习近平总书记在十二届全国人大三次会议的讲话中明确指出:“要突出领导干部这个关键,教育引

导各级领导干部立正身、讲原则、守纪律、拒腐蚀,形成一级带一级、一级抓一级的示范效应,积极营造风清气正的从政环境。”^[7]领导干部尤其是高级干部肩负着重要政治责任,讲政治是第一位的,必须做政治上的明白人。

党的十八大以来落马的数名高级干部带头违反党纪国法的事实表明,遵规守纪的领导干部对党内政治文化建设能够起到关键推动作用,而破规违纪的领导干部对党内政治文化建设也能起到致命的破坏作用。邓小平曾经指出:“上级对下级不能颐指气使,尤其不能让下级办违反党章国法的事情;下级也不应当对上级阿谀奉承,无原则地服从。”^[9]然而,少数领导干部根本不讲政治,毫不顾忌自己错误的政治行为所带来的消极后果,在党内搞拉帮结派的“圈子文化”,把严肃的政治生活搞成混乱的帮派生活,把严格的组织关系搞成事实上的人身依附关系。习近平总书记就这个问题强调指出:“在党内,所有党员都应该平等相待,都应该平等享有一切应该享有的权利,履行一切应该履行的义务。”^[7]党内政治文化建设需要全体党员、干部凝心聚力、团结一致,尤其是领导干部,更要发挥好带头人、“领头羊”的作用。如果领导干部都不能以身作则、率先垂范,反而是带头违法违纪,这种对于党内政治规矩的“破窗效应”必然引发其他党员、干部的“羊群效应”,由此导致破坏整个党内政治文化建设的严重后果。

二、加强马克思主义政治观教育是加强党内政治文化建设的核心内容

马克思主义政治观与党内政治文化的关系是内容与形式的关系,内容决定形式,形式反作用于内容。一方面,马克思主义政治观是党内政治文化的灵魂。如果没有马克思主义政治观教育,党内政治文化建设就失去了灵魂,党内先进的政治文化“就无法得以维持、传播、继承和发展、创造”^[10]。党员、干部树立马克思主义政治观,就有利于建设党内健康先进的政治文化;反之,则会导致腐朽落后的政治文化在党内蔓延,破坏党内政治文化的理想信仰系统、行为规则系统和表率示范机制。另一方面,党内政治文化是马克思主义政治观的载体和形式,马克思主义政治观作为一种科学的政治观,就是通过党内政治文化这种载体和形式,发挥着教化、熏陶、感染党员、干部的巨大作用。

(一)马克思主义政治观是党内政治文化和党内政治生活的灵魂

马克思主义政治观的基本要点有:政治是根源

于经济基础的上层建筑,政治是经济的集中表现。政治关系归根到底是由经济关系决定的,而经济关系的实质是物质利益关系,因而政治的内容随着经济社会的发展而变化。政治是一种具有公共性的社会关系。“人们的政治关系同人们在其中相处的一切关系一样自然也是社会的、公共的关系。”^[11]在阶级社会中,政治体现阶级之间的关系,在阶级社会里政治的实质是阶级关系。政治的核心是政治权力,而政治权力的中心问题就是国家政权问题,因此,政治以国家政权为实质和中心。在阶级社会中,国家政权关系到政治的主要的和根本的问题。政治是一种有规律的社会现象,同时,政治活动是科学和艺术。从地位和作用来看,政治是统帅、灵魂和全局。共产党员是参与党内政治生活的主体,必须拥有鲜明的政治观点。旗帜鲜明地“讲政治”既是党的优良传统,也是对共产党员的基本要求。中国共产党人所讲的政治,“是马克思主义的政治,是建设有中国特色社会主义的政治”^[12]。中国共产党人所讲的政治,也是维护、实现和发展中国最广大人民根本利益的政治。马克思主义政治观的具体内容方面包括马克思主义的阶级观、国家观、政党观,马克思主义的民主观、法治观和权力观,马克思主义的群众观、民族观和人权观等多方面的内容。

从党的十八届六中全会通过的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》(以下简称《准则》)来看,党内政治生活的若干方面内容集中体现了马克思主义政治观中的政党观、民主观、权力观和群众观。马克思主义的政党学说表明,中国共产党是当代中国的执政党,是当代中国社会主义事业的领导核心。《准则》中明确提出了党员、干部要维护党中央权威,“坚决维护党中央权威、保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在,也是加强和规范党内政治生活的重要目的”^[13],这体现了马克思主义的政党观中明确要求的党员、干部必须牢固树立坚持中国共产党领导的观念。马克思主义的民主观表明,民主是一种国家形式和国家制度,是一种“以多数人的意志为核心的政治统治方式”^[14]。中国特色社会主义民主政治是以民主集中制为根本组织原则和活动方式的民主,是在吸收马克思主义民主观的基础上进行的制度创新。《准则》中明确提出的“坚持民主集中制原则,是党内政治生活正常开展的重要制度保障”^[13],正是马克思主义民主观的具体体现。马克思主义的权力观表明,权力不受制约必然产生腐败,腐败现象产生的重要原因在于权力制约的机制不健全。《准则》中明确提出了

要加强对权力运行的制约和监督,正是反映了马克思主义权力观中权力制衡化的观念。马克思主义的群众观表明,人民群众是历史的创造者,是社会物质财富和精神财富的创造者,是社会变革和社会制度更替的决定力量。这就要求我们党必须加强和巩固同人民群众的血肉般联系。《准则》中明确提出了“必须把坚持全心全意为人民服务的根本宗旨、保持党同人民群众的血肉联系作为加强和规范党内政治生活的根本要求”^[13],正是对马克思主义群众观的合理吸收和有效利用。

而政治文化是一个国家中的阶级、团体和个人,在一定生产方式的基础上和一定历史文化传统的影响下,所形成的关于社会政治生活的政治心理、政治价值观念和政治思想理论的总和。马克思主义认为,任何社会占统治地位的思想都是统治阶级的思想。社会主义国家所倡导的政治文化是代表最先进生产力发展要求和最广大人民根本利益的马克思主义政治文化。中国共产党党内先进政治文化,是“以马克思主义为指导、以中华优秀传统文化为基础、以革命文化为源头、以社会主义先进文化为主体、充分体现中国共产党党性的文化”^[15]。党内政治文化的本质是中国工人阶级和其他劳动人民的根本利益的表达方式和实际体现方式。

(二)马克思主义政治观是党员、干部政治心理和政治价值观的理论指导

一般而言,人们的政治意识的层次结构从感性到理性划分为政治心理、政治观点、政治价值观念和政治思想、政治理论几个层次。其中,人们的政治心理、政治观点、政治价值观念是人们形成政治思想、政治理论体系的前提和基础;而一定的政治理论、政治思想则是人们形成政治心理、政治观点和政治价值观念的理性指导。就党内政治文化建设而言,一方面马克思主义政治观是在党内形成健康的政治心理、正确的政治观点和正确的政治价值观念的理论指导。因此,在党内强化马克思主义政治观教育就能够引导党员、干部形成积极健康的政治心理和政治价值观念。另一方面,党员政治观的形成过程就是内化党内政治文化的过程,即党员个体在获得政治信息的基础上形成党组织所要求的特定的政治情感、政治价值观念和政治行为模式。这就是说,党内有着什么样的政治文化,根源在于党员、干部形成什么样的政治观。党员、干部的马克思主义政治观的确立就是党内先进的政治文化形成的核心内容。习近平总书记明确强调,马克思主义是党内政治文化中的理论指导,决定了党内政治文化的理论走向,在

党内政治文化中处于核心地位。有什么样的政治理论,就有什么样的政治观点、政治情感和政治价值观念。马克思主义政治观作为党员、干部在政治情感、政治价值观念和政治行为模式上的理论指导,在党内政治文化中居于核心要素的地位。在党内,能否建设先进的党内政治文化,关键就在于党员、干部能否坚持马克思主义政治观。

(三)马克思主义政治观是党的政治纪律和政治规矩的理论基础

从政治观的要素结构来分析,人们的政治观包括了政治知识、政治情感、政治价值观念、政治理想和政治规范等要素。其中,政治知识是政治行为的前提和基础。政治情感是政治行为的激励和调节机制。政治价值观念是政治行为的动机、指导和评价标准。政治理想是政治行为的动力和源泉。政治规范是政治行为的准绳、标尺、准星。马克思主义政治观认为,政党的政治纪律和政治规矩作为政党政治现象形成后的一种政治规范,在实质上也是调整政党内外部政治关系的基本准则。在十八届中央纪委五次全会上,习近平对政治纪律的含义做出了明确规定,指出“政治纪律是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束”^[16]。政治规矩的概念也是习近平在十八届中央纪委第五次全会上首次提出来的。时任中共中央政治局常委、中央纪委书记的王岐山在这次全会上对其进行了阐述,指出政治规矩是中国共产党“在长期实践中形成的政治规则、组织约束、优良传统和工作习惯”^[17]。综上所述,中共政治纪律和政治规矩,就是各级党组织和全体党员在参与党的政治生活中所应遵守的纪律规定和传统惯例^[8]。如何认识和把握中国共产党的政治纪律和政治规矩的实质和特征?广义地界定,中国共产党的政治规矩是调整党内外政治关系包括利益关系、政治权利关系和政治权力关系的行为准则或规范。政治规矩包括成文的政治规矩,即政治纪律等党内法规和国家法律,也包括不成文的政治规矩,即党和国家在长期政治生活中形成的优良传统和政治工作惯例。从政治规范调整范围来界定,狭义的政治规矩仅仅指调整党内政治关系的行为规范。由于中国共产党是当代中国最大的执政党,必须广义地理解政治规矩的内涵和外延,因为中共通过执掌国家政权推动社会发展必然涉及多方面的政治关系需要规范,需要执政党的全体党员和组织共同遵守。中国共产党的政治纪律和政治规矩除了具备党的纪律的一般特征外,还有如下3个基本特征:在党的纪律体系中具有根本性,在作用上具有

政治统一性,在规范效力上具有刚性约束力。相比较其他的纪律和规矩,党的政治纪律和政治规矩的约束性更加突出。同时,在执行政治纪律和政治规矩方面具有严肃性和量纪重的特点。马克思主义政党之所以强调严明政治纪律和政治规矩,其理论基础在于马克思主义政党学说。因此,在党内强化马克思主义政治观教育尤其是政党观教育,对于党员、干部树立遵守政治纪律和政治准则的自觉性,按照党内政治生活行动,具有重要的思想指导价值。

三、强化马克思主义政治观教育是加强党内政治文化建设的中心环节和基本途径

马克思主义政治观教育是党内政治文化建设的中心环节。以党内先进的政治文化抵制党内外落后的乃至腐朽的政治文化,也是一个充满政治思想斗争的过程。在新形势下,党内政治文化建设以解决党内政治文化中存在的突出矛盾和问题为突破口和主抓手,重点是强化党员、干部的政治学习,通过加强政治思想教育培养党员、干部的政治自觉,通过加强政治纪律教育严明党员、干部的政治规矩,发挥领导干部的示范引领作用,打造党内政治文化建设“双轨并行,车头发力”的驱动机制,开辟一条建设党内先进政治文化的新途径。

(一)抓好马克思主义政治观教育这个前提,拧紧理想信念这个思想“总开关”,在学习政治理论和参与党内政治生活的过程中不断增强党员、干部的政治意识,塑造积极健康的政治心理,培养高度的政治自觉投身于党内先进政治文化建设

《大学》有云:“正心修身齐家治国平天下。”欲治天下,必先正心;人心若背,天下不治。中国共产党在现代国家治理中的经验表明,党的思想建设是党的基础性建设。党内政治文化建设作为党自身建设的重要内容也必然是以马克思主义政治观建设为前提和基础。当前党内政治文化中存在着诸多矛盾和问题,根源在于一些党员、干部的政治观出了问题。要建设好党内先进政治文化,必须把加强政治观教育作为中心环节。

抓好马克思主义政治观教育,必须通过强化政治理论学习,不断坚定党员、干部的政治理想信念。理想信念是共产党人精神上的钙,一旦精神上缺钙,就会得“软骨病”。一些共产党员之所以在政治生活中出现这样那样的问题,说到底还是因为政治理想缺失、政治信念动摇。精神的花园一旦荒芜,理想信念的土壤就会松动,就会给错误思想的杂草提供生长的机会。要解决这个问题,必须强化政治理论学习,高扬马克思主义理论旗帜,以马克思主义中国化

的最新成果为引领,保持党内政治文化建设的政治方向。党员、干部必须坚持读原著、学原文、悟原理,善于将理论联系实际地学习,善于带着问题学习,善于用发展的观点学习,深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想的重大理论意义和实践意义,深刻理解思想的时代背景、鲜明主题、科学体系,准确把握蕴含其中的治国理政新理念新思想新战略,领会掌握贯穿其中的马克思主义立场、观点和方法,从而不断提升自己的马克思主义理论素养,做到学思结合、知行合一。

抓好马克思主义政治观教育,必须坚持融入日常、抓在经常,不断增强党员、干部的政治意识。加强马克思主义政治观教育是一项长期性持续性工程,绝非一日之功。现阶段一些党员、干部之所以出现政治意识淡薄的情况,就是因为没有在政治理论学习上持之以恒、下足功夫。要使党员、干部树立起牢固的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,就必须将马克思主义政治观教育渗透到党内政治生活的方方面面。各级党委(党组)要以理论学习中心组学习、民主生活会等制度为主要抓手,组织党员、干部定期开展集体学习;基层党组织要以“三会一课”为基本制度,以党支部为基本单位,把“两学一做”作为党员教育的基本内容,长期坚持,形成制度和常态;树立正面典型,宣扬优秀党员的先进事迹,引导党员、干部见贤思齐;上好党课,增强党课教育效果,各级党委(党组)理论学习中心组可以结合自身实际,通过集体学习研讨、个人自学以及专题调研等适当形式,开展切实有效的学习活动。

抓好马克思主义政治观教育,必须及时解决党员、干部的政治心理问题,不断塑造健康的政治心理。一间空屋子搁置久了难免会落下灰尘,政治心理问题的产生往往是不经意的,如果不去主动清扫很容易就会被忽视,如果放置不管而吸多了思想灰尘就会危及政治心理健康,最终会影响到党员的政治行为,对党内政治文化建设造成危害。党员、干部要联系自己的思想和工作实际经常查找解决政治心理问题,要对照党章党规,对照系列讲话,对照先进典型,把自己摆进去,经常自省修身,打扫思想灰尘、进行“党性体检”,有什么问题解决什么问题,什么问题突出重点解决什么问题;要查找分析理想信念是否坚定、对党是否忠诚老实、在大是大非面前是否旗帜鲜明、是否做到在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,着力解决党的意识不强、组织观念不强、发挥作用不够等问题。

(二)抓好政治纪律教育这个保障,严明党的政治纪律和政治规矩,在学习党内法规制度的过程中不断提高党员、干部政治学习的制度化规范化水平,强化党员、干部的纪律意识,树立严密的政治规范,投身于党内先进政治文化建设

开展严肃认真的党内政治生活有利于营造风清气正的政治生态,有利于纯洁党内先进的政治文化。加强党内政治文化建设,不仅需要高度的政治自觉,而且需要严密的政治规范。要树立起严密的政治规范,必须抓好政治纪律教育,充分发挥它对于党内先进政治文化前进方向的保障作用。

抓好政治纪律教育,必须把严明党的政治纪律和政治规矩放在首位。严明的政治纪律是建设先进的党内政治文化的重要保障。严明政治纪律包括政治纪律和政治生活准则的制定、宣传教育和执行、修改等多个环节,而抓好政治纪律教育又是严明政治纪律的前提。习近平总书记指出:“遵守党的政治纪律,最核心的,就是坚持党的领导,坚持党的基本理论、基本路线、基本纲领、基本经验、基本要求,同党中央保持高度一致,自觉维护中央权威。”^[7]党员、干部必须树立核心意识,始终坚持以习近平同志为核心的党中央的正确领导,坚决维护习近平总书记的威信,在任何时候任何情况下都必须在思想上政治上行动上与党中央保持一致;党员、干部必须树立团结意识,自觉维护党的团结,对于党内出现的团团伙伙、山头主义等腐朽政治文化必须坚决抵制,决不允许在党内培植私人势力,破坏党的团结;党员、干部必须树立程序意识,遵循组织程序办事,禁止越级汇报、先斩后奏;党员、干部必须树立组织意识,凡事服从组织决定,不得轻视组织、背离组织甚至对抗组织;党员、干部必须树立风险意识,自己不违纪不代表身边的亲友不会擅自干权、谋取私利,要防患于未然,决不能默许他们利用特殊身份谋取非法利益。

抓好政治纪律教育,必须重视加强学习党内法规,提高党员、干部政治学习的制度化规范化水平。党内法规是建设党内先进政治文化的制度保证。加强学习党内法规,首先必须树立党章意识。习近平总书记强调:“党章是党的根本大法,是全党必须遵循的总规矩。”^[8]党章是中国共产党在90多年的奋斗历程中,认真总结革命建设和改革的成功经验以及实践创新、理论创新、制度创新的重要成果的集中体现,对于加强党内政治文化建设有着重要的指导作用。全党必须坚持以党章为根本遵循,用严明的纪律维护党章权威;加强学习党内法规,

必须强化底线意识,坚持纪严于法、纪在法前、纪法分开的原则,守住纪律底线。新制定或修订的《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》是党在新形势下推进全面从严治党的重大创新成果,实现了“正面要求”与“负面清单”相结合、高标准与守底线相统一,是规范党员、干部政治行为的重要依据。全党必须将认真学习贯彻《准则》《条例》作为一项重要政治任务,“既要奔向高标准,以人格力量凝聚党心民心;又要守住底线,严格执行党的纪律,决不越雷池一步”^[9],真正把政治纪律和政治规矩挺在前面;加强学习党内法规,还需要注重学习中央颁布的其他条例、规则、规定、办法和细则,尤其要落实最新颁布的《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》,进一步加强和改进党委(党组)中心组学习制度,不断丰富学习内容,创新学习方式,规范学习管理,提高学习效果,加深党员、干部对党内法规的理解。此外,要扎实推进“两学一做”学习教育常态化制度化,把组织开展“两学一做”学习教育情况纳入各级党组织党建工作考核的重要内容。

(三)抓好党员领导干部这个关键,领导干部要旗帜鲜明讲政治,带头坚定政治理想,带头锤炼政治品格,带头坚守政治价值立场,带头弘扬自我革命精神,在党内政治文化建设中发挥示范引领作用

建设党内先进政治文化是一项需要全党参与、久久为功的政治工程。我们党历来重视抓全党特别是领导干部的学习,这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。江泽民曾经强调指出:“我们的高级干部,首先是省委书记、省长和部长,中央委员和中央政治局委员,一定要讲政治。”^[12]胡锦涛也曾强调指出:“领导机关和领导干部要做讲学习、讲政治、讲正气的表率。”^[19]因此,要建设好先进的党内政治文化,必须抓住党员领导干部这个“关键的少数”,发挥好他们的示范引领作用。

党员领导干部要做学习党章、遵守党章的模范,带头坚定政治理想,发挥好思想的引导作用。要时常“照照镜子”,对照党章规定的党员领导干部必须具备的基本条件,时刻检视存在的差距和不足,自觉同特权思想和特权现象做斗争,不断改造自己,提高思想政治觉悟;严格执行中央八项规定精神,密切联系群众,切实改进作风,严格要求自己 and 身边工作人员,注重家庭、家教、家风,保持清正廉洁的政治本色。还要对照《中国共产党党委(党组)理论学习中心组学习规则》中规定的中心组学习内容,查漏补

缺,不断增强工作本领,提高解决实际问题的水平。

党员领导干部要做严明纪律、遵守规矩的模范,带头坚守党内法规,发挥好制度的规范作用。领导干部的能力有高低,但在遵规守纪上是一致的,不能有任何差别。尤其是高级领导干部,手上掌握的权力越大,肩上的责任就越重,面对的诱惑也越多,一旦违反了党规党纪,最容易带坏班子、搞乱风纪。因此,必须加强刚性制度建设,把领导干部的权力关进笼子里,防止权力的滥用乱用。首先,领导干部自身要不断增强政治纪律意识,洁身自好,不去触碰“带电的高压线”,使遵守党规党纪真正内化为自己的行为习惯。其次,对于严重违纪的领导干部,一定要严肃处理,不合格的就要从领导干部队伍中剔除出去,决不能放任“破窗效应”和“羊群效应”的扩大。只有领导干部以身作则,对自己严格要求,才能真正发挥好制度的规范作用。

参考文献:

- [1]习近平.在党的十八届六中全会第二次全体会议上的讲话:节选[J].求是,2017,60(1):3—10.
- [2]中共中央党校举行春季学期开学典礼[N].人民日报,2017-03-02(01).
- [3]列宁选集:第4卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [4]习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N].人民日报,2016-07-02(01).
- [5]习近平.全面贯彻落实党的十八届六中全会精神增强全面从严治党系统性创造性实效性[N].人民日报,2017-01-07(01).
- [6]李斌雄.用先进文化的自觉自信引领党内政治文化建设[J].人民论坛,2017,26(8):38—40.

- [7]习近平关于严明党的纪律和规矩论述摘编[M].北京:中央文献出版社,2016.
- [8]李斌雄,张银霞.中国共产党严明政治纪律政治规矩的利益基础和生态分析[J].马克思主义研究,2016,34(1):27—37,158.
- [9]邓小平文选:第2卷[M].北京:人民出版社,1994.
- [10]王惠岩.政治学原理:第2版[M].北京:高等教育出版社,2006.
- [11]马克思恩格斯全集:第2卷[M].北京:人民出版社,1958.
- [12]江泽民文选:第1卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [13]关于新形势下党内政治生活的若干准则[N].人民日报,2016-11-03(01).
- [14]刘吉发,陈怀平,殷峰.当代中国马克思主义政治观[M].北京:中国社会科学出版社,2011.
- [15]曲青山.加强党内政治文化建设[J].理论导报,2017,31(1):9—11.
- [16]习近平.深化改革巩固成果积极拓展,不断把反腐败斗争引向深入[N].中国纪检监察报,2015-01-14(01).
- [17]党的十四大以来中共中央纪律检查委员会历次全会工作报告汇编[M].北京:中国方正出版社,2015.
- [18]习近平.认真学习党章 严格遵守党章[J].求是,2012,55(23):9—10.
- [19]十四大以来重要文献选编:下[M].北京:中央文献出版社,2011.

编辑 真 明
陈 曲

Strengthening Education on Marxism Political Outlook is Essential to the Construction of the Party's Political Culture

Li Binxiang, Du Hongrui

Abstract: Strengthening education on Marxism Political outlook is essential to the construction of the Party's political culture in theoretical guidance, norm-setting of content and the cultivation of political personnel, which is the ideological premise and basis of solving obvious contradictions and main problems in the Party's political life. At the present stage, the absence of education on Marxism Political outlook has raised some prominent problems. Therefore, it is necessary to take education on Marxism Political outlook as the primary task.

Key words: The Communist Party of China; Construction of Party's Political Culture; Emphasizing Politics; Education on Marxism Political of Outlook